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Konsorcjum firm Newater  
z Gdańska i Mas-Bud  
z Wrocławia wybuduje  
w Sztumie nową oczyszczalnię 
ścieków. Umowa, którą podpi-
sano w tej sprawie 2 września 
2025 roku w Urzędzie Miasta 
i Gminy Sztum zakłada,  
że nowa oczyszczalnia  
będzie gotowa do końca  
września 2027r.
Na realizację tego zadania PWIK Sztum pozyskał dofinansowanie z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w wysokości 50.404.872,68 zł. W jego ramach powstanie nowy budynek technologiczny, nowy bu-
dynek technologiczno-administracyjny oraz przede wszystkim nowe instalacje i obiekty technologiczne, działające  
w nowoczesnych technologiach i dużo wydajniej od istniejących. Budowa nowej oczyszczalni ścieków to absolutny 
wymóg cywilizacyjny. Dzięki niej wypełnione zostaną krajowe przepisy prawne oraz dyrektywy unijne, dotyczące ja-
kości ścieków i wód gromadzonych. Wpłynie to bezpośrednio na stan naszego środowiska, bowiem wody opuszczają-
ce oczyszczalnię będą dużo czystsze, a to oznacza lepsze warunki życia dla mieszkańców i turystów odwiedzających 
Sztum. Nowa oczyszczalnia ścieków wspomoże też rozwój biznesu, ponieważ jej nowe możliwości pozwolą rozszerzyć 
zakres lokalnej produkcji przemysłowej oraz zminimalizować wiążące się z tym ryzyko skażenia środowiska. 

Od 18 lipca, po zakończeniu wszyst-
kich odbiorów technicznych, nowa 
toaleta publiczna służy mieszkańcom 
i turystom. Jest to nieduży, ale no-
woczesny obiekt spełniający wszel-
kie normy sanitarne i środowiskowe, 
oczywiście dostosowany do potrzeb 
osób niepełnosprawnych.  Korzysta-
nie z toalety jest płatne a opłaty moż-
na będzie dokonać, płacąc bilonem 
lub kartą płatniczą. Koszt wynosi 2 zł.  
Ta ważna i długo oczekiwana inwe-
stycja, poprawiła  komfort zarówno 
mieszkańców, jak i coraz liczniejszych 
gości odwiedzających nasze miasto  
w sezonie letnim.
Dbamy o wygodę i estetykę prze-
strzeni publicznej – małe rzeczy mają 
znaczenie

Umowa na nową oczyszczalnię

Nowa toaleta publiczna  
na sztumskim bulwarze
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W  ramach inwestycji B1.1.3. „Wymiany 
źródeł ciepła i poprawy efektywności 
energetycznej szkół” Krajowego Pla-
nu Odbudowy i  Zwiększenia Odpor-
ności otrzymaliśmy dofinansowanie 
dla projektu pn. Poprawa efektywności 
energetycznej budynku Szkoły Podsta-
wowej nr 1 w  Sztumie. Łączna wartość 
inwestycji wynosi 12.168.206,00 zł. 
Umowa o dofinansowanie została 
podpisana 20.06.2025 r. na kwotę 
8.345.290,00 zł co stanowi 68 % 
wartości całej inwestycji. Celem pro-
gramu jest identyfikacja placówek 
oświatowych o  niskiej efektywności 
energetycznej i  wsparcie ich w  dzia-
łaniach dotyczących energetycznej 
modernizacji budynków. Otrzymane 
dofinansowanie pozwoli na przepro-
wadzenie prac termomodernizacyjnych dzięki, którym poprawi się efektywność energetyczna budynku szkoły. W ra-
mach projektu zostaną przeprowadzone działania edukacyjne dla uczniów szkoły obejmujące: projekty ekologiczne, 
szkolenia, konkursy, wyjścia edukacyjne oraz zostanie powołany uczniowski zespół do spraw energetyki. Otrzymane 
środki zostaną również przeznaczone m.in. na zakup instalacji monitorującej jakość powietrza oraz urządzenia do ćwi-
czeń generujących energię elektryczną z  aktywności fizycznej.

W ramach ogłoszonego przez Wo-
jewódzki Fundusz Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej naboru 
wniosków do Programu Prioryteto-
wego Narodowego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wodnej 
„Ogólnopolskiego programu finan-
sowania służb ratowniczych Część 3) 
Modernizacja energetyczna budyn-
ków Ochotniczych Straży Pożarnych” 
otrzymaliśmy dofinansowanie na pro-
jekt pn.: Modernizacja energetyczna 
budynku Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Gościszewie. Łączna wartość inwe-
stycji wynosi 1  599  763,42 zł, kwota 
otrzymanego dofinansowania wynosi 
500 000,00 zł. Zakres prac do prze-
prowadzenia obejmuje w szczególno-
ści prace termomodernizacyjne, które 
przyczynią się do poprawy efektyw-
ności energetycznej budynku. OSP  
w Gościszewie jest stowarzyszeniem, 
które funkcjonuje od 2001 r.

Dofinansowanie na prace termomodernizacyjne  
w Szkole Podstawowej nr 1 w Sztumie

Modernizacja energetyczna OSP w Gościszewie
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Budowa Węzła Integracyjnego to inwestycja niezwykle 
złożona. Przypomnijmy, że w jej ramach powstanie układ 
komunikacyjny obejmujący nowe rozwiązania z zakresu 
inżynierii ruchu, co powinno uprościć poruszanie się sa-
mochodów, ale nie tylko. To także nowe miejsca posto-
jowe, nowe drogi pieszo - rowerowe i ciągi komunikacyj-
ne dla pieszych oraz towarzysząca im mała architektura. 
Powstanie Węzła Integracyjnego nie tylko usprawni ruch 
i komunikację, ale znacząco wpłynie też na estetykę tej 
części miasta. Nowe ronda czy nawierzchnie ulic będą tyl-
ko wisienką na torcie, bowiem przed ich ułożeniem wyko-
nawca musi uporać się z wieloma problemami.
Tym co najbardziej komplikuje funkcjonowanie miasta jest 
konieczność wymiany podbudowy większości dróg w ob-
rębie węzła. Na tempo tych prac najbardziej wpływa ko-
nieczność zapewnienia możliwości ruchu pojazdów, więc 
odbywają się one na stosunkowo krótkich odcinkach, czę-
sto na jednym pasie. Samochody jeżdżące praktycznie po 
placu budowy też nie ułatwiają budowlańcom prowadze-
nia prac, ale miasto musi żyć, a mieszkańcy muszą mieć 
możliwość poruszania się.
Koniecznie trzeba też pamiętać, że węzeł integracyjny to 
nie tylko drogi i parkingi. To także, a może przede wszyst-
kim, gruntowna modernizacja infrastruktury technicznej 

Na budowie węzła

Minął rok od rozpoczęcia budowy Węzła Integracyjnego w Sztumie obejmującego  
ulice Kasprowicza, Kościuszki, Reja i Żeromskiego. Od tego czasu intensywne prace budowlane 
prowadzone są na kilku odcinkach praktycznie bez przerwy, ale kształt nowych rozwiązań  
komunikacyjnych wyłania się z kurzu budowy bardzo powoli. Nie znaczy to jednak,  
że realizacja inwestycji jest mocno opóźniona. Efektów najtrudniejszych prac  
po prostu nie widać, ponieważ znajdują się głęboko pod ziemią.

Budowa Węzła wiąże się z koniecznością 
zamykania kolejnych ulic.
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Tak złożona inwestycja jak budowa Węzła Integracyjne-
go napotyka na szereg przeszkód, które mają wpływ na 
czas jej realizacji zgodnie z przyjętym pierwotnie har-
monogramem. Najczęściej spotykanymi problemami są 
kolizje z istniejącymi sieciami podziemnymi, opóźnienia 
w dostawach materiałów, czy też problemy z podwy-
konawcami.
Najpoważniejszym problemem jest jednak napotkanie 
podczas wykonywania wykopów, niezinwentaryzowa-
nych lub źle oznaczonych na mapie instalacji podziem-
nych (np. gazowych, wodociągowych, kanalizacyjnych). 
Często prowadzi to do uszkodzeń instalacji i dodatko-
wych kosztów związanych z ich naprawą, a także powo-
duje opóźnienie związane z koniecznością prowadzenia 
dodatkowych uzgodnień z gestorem sieci, czy koniecz-
ność wykonania uzupełniających opracowań.
Również ekstremalne warunki pogodowe, takie jak silne 
opady deszczu, mogą zakłócić prace budowlane i spo-
wodować opóźnienia. Woda stojąca w wykopach unie-
możliwia prowadzenie prac. Bardzo wilgotne grunty są 
niestabilne i praktycznie niemożliwe do zagęszczenia co 
wstrzymuje przejście do wykonywania kolejnych eta-
pów budowy.
Nie można również zapominać o czynniku zewnętrz-
nym, jaki się zdarza na terenie budowy tzn. kradzieże, 
nie tylko leżących materiałów budowlanych, ale również 
już wbudowanych, jak przewody kabli oświetleniowych 
czy nasadzonej roślinności.
Podkreślić należy, że cały teren prowadzonych prac 
do odbioru końcowego to teren budowy, przekazany 
Wykonawcy robót budowlanych. W związku z czym 
wszystkie osoby poruszające się po nim są zobowiąza-
ne do zachowania szczególnej ostrożności.

Agnieszka Łuniewska-Jarzyna
Kierownik Referatu Inwestycji i Majątku UMiG Sztum

(kanalizacja sanitarna, wodociąg, kanalizacja deszczowa 
i oświetlenie) niezbędnej do funkcjonowania miasta. Co 
ważne, te prace trzeba przeprowadzić jako pierwsze, aby 
uniknąć rozkopywania nowych nawierzchni w celu osa-
dzenia studzienek lub przeprowadzenia kanalizacji. Prace 
związane z infrastrukturą sprawiają mnóstwo problemów 
przede wszystkim wykonawcy, ale bywają też uciążliwe 
dla mieszkańców. Muszą oni czasami liczyć się z przerwa-
mi w dostawie prądu lub gazu, jednak inaczej nie da się 
sensownie zrealizować tej inwestycji. Jej zakończenie pla-
nowane jest do końca roku i na razie nic nie wskazuje, 
żeby miało nastąpić opóźnienie. Pamiętajmy jednak, że 
szyki budowlańcom może pokrzyżować pogoda albo nie-
spodziewane znaleziska na placu budowy. Niewybuchy 
lub ludzkie szczątki potrafią na długo wstrzymać prace. 
Wierzymy jednak, że obędzie się bez niespodzianek i już 
na początku przyszłego roku Węzeł Integracyjny będzie 
służył mieszkańcom.

Budowa prowadzona jest na bardzo rozległym terenie.
 Fot. Wojciech Dobrzyński

Zarysy nowego układu komunikacyjnego  
już się powoli wyłaniają.
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Piękne lasy, doskonale  
przygotowane trasy, świetna 
organizacja i przysłowiowa 
gościnność gospodarzy  
spowodowały, że zakątek  
Gapiory w Parparach  
po raz kolejny stał się areną 
zawodów Nordic Walking.

5 lipca rozegrano tam Zawody Regio-
nalne Polskiej Ligi Nordic Walking – 
Liga Północy, które patronatem objął 
Burmistrz Miasta i Gminy Sztum. Na 
starcie, we wszystkich kategoriach, 
stanęło ponad 200 zawodników z ca-
łej Polski, wśród których nie zabrakło 
reprezentacji naszego miasta. Bardzo 
mocno trzeba podkreślić wkład lokal-
nej społeczności w organizację im-
prezy. Bez Koła Gospodyń Wiejskich 
Baby z lasu oraz pomocy okolicznych sołectwi OSP, ta impreza nie wyglądałaby, ani tak imponująco, ani tak sympatycz-
nie. Wspomnieć należy też wieloletniego organizatora zawodów w Parparach LKS Zantyr Sztum, który przechodząc do 
roli ich uczestnika nadal wspiera organizatorów swoim wieloletnim doświadczeniem. Zawodników przywitał Burmistrz 
Miasta i Gminy Sztum Bartosz Mazerski, który też był honorowym starterem zawodów. Na zwycięzców czekały nagrody 
i medale, ale wszyscy zawodnicy mogli liczyć na wspaniały posiłek i serdeczną atmosferę zapewnione przez lokalną 
społeczność i wolontariuszy z Zantyra. Również dzięki ich wysiłkom zawody w Parparach cieszą się doskonałą reputacją 
wśród zawodników i działaczy sportowych. 

Już po raz kolejny Lider Sztum 
zorganizował Nocny Rajd  
Rowerowy Po Ziemi 
Sztumskiej. Imprezę  
patronatem objął Burmistrz 
Miasta i Gminy Sztum,  
a na rowery wsiedli uczestnicy 
w różnym wieku,  
od najmłodszych adeptów 
po weteranów dwóch kółek. 
Trasa rajdu, który odbył się 26 lipca, 
rozpoczynała się pod Urzędem Miasta 
i Gminy Sztum i wiodła drogami przez pola, lasy i jeziora wokół miasta. Została zaplanowana tak, aby była atrakcyjna 
krajobrazowo, ale też by mogli jej sprostać uczestnicy na różnym poziomie zaawansowania. Dystans, jaki mieli do poko-
nania uczestnicy wynosił ok. 15 km. Finał został umieszczony w parku miejskim, gdzie na uczestników czekały kiełbaski 
z ogniska i oczywiście nagrody za udział. W relacji organizatora czytamy: „Ależ to była fantastyczna noc! W świetle 
naszych rowerowych lampek przemierzaliśmy Ziemię Sztumską z uśmiechami na twarzach i luzem w nogach! Pogoda 
dopisała, humory jeszcze bardziej - śmiech, rozmowy i pozytywna energia towarzyszyły nam przez całą trasę. Nocne 
kilometry mijały aż za szybko, a atmosfera była po prostu magiczna. Dziękujemy MOPS Sztum za dofinansowanie oraz 
Burmistrzowi Miasta i Gminy Sztum, Bartoszowi Mazerskiemu, za objęcie wydarzenia Patronatem Honorowym i wspólny 
przejazd z uczestnikami - to dla nas wielka rzecz!”

Z kijami w Parparach

Nocny Rajd Rowerowy
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Zawodnik LKS Zantyr Sztum Nikodem 
Wiśniewski zdobył tytuł Mistrza Polski 
Juniorów Młodszych w Dziesięciobo-
ju, podczas Ogólnopolskiej Olimpiady 
Młodzieży, która w lipcu odbyła się 
w Poznaniu. To wielki sukces pod-
opiecznego trenera Adama Szpaler-
skiego i stypendysty Burmistrza MiG 
Sztum w jednej z najtrudniejszych 
dyscyplin lekkoatletycznych. Dziesię-
ciobój rozgrywany jest w ciągu dwóch 
dni, konkurencja po konkurencji,  
a w jego skład wchodzą: bieg na  
100 m, skok w dal, pchnięcie kulą, 
skok wzwyż, bieg na 400 m, bieg 
na 110 m przez płotki, rzut dyskiem, 
skok o tyczce, rzut oszczepem, bieg 
na 1500 m. W konkurencjach biego-
wych decyduje czas na mecie, w kon-
kurencjach technicznych przyznaje 
się punkty po trzech kolejkach, a skok  
w wzwyż i skok o tyczce rozgrywane 
są na normalnych zasadach. O wyniku 
końcowym decyduje suma punktów 
ze wszystkich konkurencji, więc za-
wodnicy muszą wykazać się wielką wszechstronnością. Dziesięciobój jest dyscypliną olimpijską od 1912 roku. Serdecznie 
gratulujemy mistrzowskiego tytułu zdobytego w tak trudnej konkurencji.

Z czasem 1:13:22 Beata Niemyjska  
bezkonkurencyjnie wygrała Wizz Air Warsaw  
Praski Night Half Maraton,  
ustanawiając przy tym swój życiowy rekord.
Sukces zawodniczki LKS Zantyr Sztum i VRAC z Val de Reuil, 
a także stypendystki Burmistrza Miasta i Gminy Sztum, cieszy 
tym bardziej, że został odniesiony na najbardziej prestiżowym 
i największym półmaratonie w Polsce.

Dwa tygodnie wcześniej Beata Niemyjska otarła się o podium 
Mistrzostw Polski w Bydgoszczy w biegu na 5000 m. Biorąc 
pod uwagę, że krótko przed startem zmagała się z zapaleniem 
ucha, to 4. miejsce i czas 16:24 uzyskane na imprezie rangi 
mistrzowskiej należy uznać za sukces.

Beata Niemyjska często sięga po medale na imprezach ogól-
nopolskich i międzynarodowych. W jej dorobku są medale mi-
strzostw Polski w różnych konkurencjach biegowych, triumfy 
w biegach okolicznościowych, a także tytuł Mistrzyni Norman-
dii w biegach przełajowych, wywalczony w barwach klubu 
VRAC z partnerskiego miasta Sztumu – Val de Reuil we Francji.
Obecnie Beata Niemyjska trenuje pod okiem trenera Sewery-
na Jażdżewskiego.

Mistrzowski tytuł  
młodego lekkoatlety ze Sztumu

Życiowy rekord Niemyjskiej w Warszawie
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Nowe pomosty to wystarczający powód, aby przyciągać 
złaknionych wypoczynku nad wodą mieszkańców i tury-
stów. Oferują one dużo większą powierzchnię do wyko-
rzystania oraz podział kąpieliska na funkcjonalne i bez-
pieczne strefy różnych aktywności wodnych. Jest strefa 
dla najmłodszych, wyznaczone linami tory wodne i miej-
sca. Strzałem w dziesiątkę okazał się jednak pneumatycz-
ny park wodny, zakupiony przez sztumski samorząd. Od 
pierwszego dnia korzystają z niego grupy użytkowników 
w różnym wieku, a w najcieplejsze dni tego lata, ze wzglę-
du na dużą liczbę chętnych, na wejście trzeba było nawet 
trochę poczekać. Nie trzeba dodawać, że zabawa odby-
wa się z zachowaniem środków bezpieczeństwa (obo-
wiązkowe kapoki dla wchodzących) i pod czujnym okiem 
ratowników.  Ofertę wypoczynku uzupełnia możliwość 
wynajęcia sprzętu pływającego. Kajaki i rowery wodne 
cieszą się dużą popularnością wśród wypoczywających.  
Sama plaża też zmieniła się na lepsze. Jest ona szer-
sza od poprzedniej, a plażowiczów cieszy nowy piasek.   
Do ich dyspozycji oczywiście  są prysznice, przebieralnie 
i toalety. Wszystko razem tworzy bardzo dobre warunki 
do wypoczynku i czynnej rekreacji. 
Właśnie  miłośników ruchu i innych aktywności sztumski 
samorząd zaprosił do udziału w imprezach pomysłowo 
łączących możliwości oferowane przez zmodernizowane 
kąpielisko. Zdrowo i aktywnie w Sztumie było wydarze-
niem dla wyjątkowo szerokiego spektrum uczestników. 
Rano, gdy szum wody i wiatru nie był jeszcze zmącony 
wesołym gwarem plażowiczów, na pomostach zapropo-
nowano zajęcia yogi. Był też bieg wokół jeziora, w którym 
można było uczestniczyć ramię w ramię z Burmistrzem 
Miasta i Gminy Sztum Bartoszem Mazerskim i bieg dla 
dzieci. Dla uczestników przygotowano pakiety składa-
jące się z tylko zdrowych przekąsek, bo impreza oprócz 

walorów sportowych i rekreacyjnych miała też zachęcać 
do zdrowego trybu życia. Temu celowi służył też wykład 
fizjoterapeuty Grzegorza Rutkowskiego oraz cenne pora-
dy  udzielane na stoisku Pomorskiej Medycznej Szkoły Po-
licealnej czyli popularnego „Sztumskiego Medyka”. Jego  
pracownice dodatkowo mierzyły chętnym poziom cukru 
i ciśnienie krwi, informując jednocześnie o właściwych 
wartościach i wpływającym na nie trybie życia.  O tym, 
że dbanie o zdrowie wcale nie musi być nudne albo mę-
czące można było przekonać się na zajęciach powerdance 
i coraz bardziej popularnego stretchingu, czyli rozciąga-
nia mięśni i stawów. Imprezę odwiedzili uczestnicy rajdu 
rowerowego Rowerem przez Powiśle. Dla najmłodszych 
były animacje na plaży, ale w zajęciach aquaareobicu mo-
gli wziąć udział wszyscy, z pożytkiem dla układu krążenia, 
figury i ogólnej kondycji. 

Już 1 lipca, w dniu otwarcia zmodernizowanego kąpieliska na plażę ściągnęły prawdziwe tłumy,  
a była to tylko zapowiedź tego, co wydarzy się w najcieplejsze dni lata.  Powodem takiego  
zainteresowania  są oczywiście  piękne pomosty oraz nowe możliwości spędzania tam czasu. 

Fot: Wojciech Dobrzyński

Huczne otwarcie zmodernizowanego kąpieliska  
odbyło się 1-go lipca.
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Tydzień później plaża stała się areną I Turnieju Siatkówki 
Plażowej o Puchar Burmistrza Sztumu. W imprezie wy-
startowało 9 drużyn – 4 kobiece i 5 męskich. Miejsce na 
boisko trzeba było wygospodarować na plaży, ale moż-
liwość obserwowania widowiskowych rozgrywek z na-
wiązką zrekompensowała plażowiczom wynikające z tego 
drobne niedogodności.  Efektowne zagrywki, bloki, asy 
serwisowe i pełne poświęcenia przyjęcia dolne były nie-
wątpliwą atrakcją dla kibiców i wszystkich plażowiczów.  
Widowiskowe mecze oraz  pozostałe atrakcje oferowane 
przez kąpielisko pozwoliły poczuć się jak na planie serialu 
Słoneczny Patrol.   
Oferta  kąpieliska miejskiego w Sztumie, na którą składa 
się nowoczesna infrastruktura oraz pomysłowe i sym-
patyczne imprezy została stworzona przede wszystkim  
z myślą o mieszkańcach i zapewnieniu im jak najlepszych 
warunków do wypoczynku i rekreacji. Podnosi też atrak-
cyjność turystyczną naszego miasta, które już dziś, szcze-
gólnie w ciepłe dni, staje się celem wycieczek dla miesz-
kańców okolicznych powiatów. Może nasze miasto jeszcze 
nie jest kurortem wypoczynkowym na miarę nadmorskich 
lub mazurskich miejscowości, ale z pewnością dysponuje 

już najlepszym kąpieliskiem śródlądowym w południo-
wo-wschodniej części naszego województwa. Wcześniej 
czy później powinno to przełożyć się na zainteresowanie 
inwestorów z branży turystycznej, a to oznacza kolejne 
korzyści dla naszego miasta.

Za nami pierwszy sezon eksploatacji zmodernizo-
wanego kąpieliska. Dla PWiK Sztum był to czas in-
tensywnej pracy związanej z utrzymaniem nowych 
pomostów i całego terenu kąpieliska w należytym 
porządku. Lato nie rozpieszczało nas pod względem 
pogody, ale w ciepłe dni plażę miejską odwiedza-
ły prawdziwe tłumy. Od 1 lipca do 31 sierpnia różny 
sprzęt pływający wypożyczono blisko 1200 razy, co 
pozwala oszacować liczbę osób, które z niego korzy-
stały, na 3500–4000. Jeszcze lepiej wyglądają sta-
tystyki wejść do parku wodnego. Według naszych 
szacunków, tylko w godzinach pracy ratowników czu-
wających nad bezpieczeństwem, skorzystało z niego 
nawet 5000 osób. Plaża była też areną imprez spor-
towych i rekreacyjnych, które bacznie obserwowali-
śmy. Zebrane doświadczenia pomogą jeszcze lepiej 
odpowiedzieć na potrzeby mieszkańców i turystów 
korzystających z tego miejsca. 

Sławomir Kłopotowski
Prezes PWiK Sztum

Rozbudowana infrastruktura pozwala na organizowanie 
imprez różnego rodzaju

Sztumski Park Wodny od początku cieszył się olbrzymim 
powodzeniem wśród mieszkańców i gości.

Aquaareobic cieszył się powodzeniem plażowiczów  
w każdym wieku

Turniej siatkówki plażowej przeniósł nas 
 w klimat Słonecznego Patrolu.
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Przygotowanie naszych zlotów to ogromne wyzwanie organizacyjne, jest 
jednak z roku na rok coraz łatwiej - media, sponsorzy, a przede wszystkim 
ogromne wsparcie samorządu Miasta i Gminy Sztum, Sztumskiego Cen-
trum Kultury oraz Starostwa Powiatowego w Sztumie. Od kiedy mamy 
zagwarantowane środki na organizację imprezy, dużo łatwiej skupić się 
na kwestiach „garbusowych” a nie martwić się o zabezpieczenie finanso-
wania imprezy. Wielkie podziękowania należą się także wszystkim człon-
kom i sympatykom naszego Stowarzyszenia Automobilkub VW Garbusa 
w Sztumie. Wiemy, że nasza parada należy do najlepszych w Polsce (opi-
nie uczestników), ale wiemy, że jest też dla wielu mieszkańców Sztumu 
oczekiwanym wydarzeniem. Co do Garbusków powiem krótko: To autka 
z duszą, kapryśne czasami, ale też i bardzo wdzięczne. Zawiozą Cię na 
koniec świata, a jak mają się zepsuć - to zrobią to po powrocie lub przed 
samym wyjazdem i przeważnie pod domem.

Jacek Strąk 
Automobilklub VW Garbusa w Sztumie

Impreza jest jedną z wizytówek Sztu-
mu, a udział w niej biorą już kolejne 
pokolenia właścicieli sympatycznych 
samochodów z rodziny Garbusa. Wie-
lokrotnie spotkaliśmy uczestników, 
którzy na pierwsze zloty przyjeżdżali 
z rodzicami lub dziadkami, a dziś kon-
tynuują tę rodzinną tradycję, często 
w tych samych samochodach, odzie-
dziczonych po poprzednikach. W tym 
roku w zlocie wzięło udział blisko 300 
maszyn, wliczając pojazdy zabytkowe, 
niebędące Garbusami. Tych zresztą 
jest coraz więcej co pokazuje rosnące 
zainteresowanie motoryzacją z cza-

Sztum we władaniu Garbusów

Charakterystyczny gang czterech cylindrów w układzie  
boxer i dwa dni motoryzacyjnej radości. W pierwszy weekend 
lipca w Sztumie odbył się XXI Zlot Miłośników WV Garbusa, którzy  
na dwa dni zawładnęli sercami mieszkańców naszego miasta.

Fot. Wojciech Dobrzyński

sów, gdy samochody miały charakter 
i dusze. Tradycyjnie bazą zlotu jest 
park miejski nad jeziorem Barlewic-
kim. To tam na uczestników czekają 
rozmaite atrakcje i tam mieszkańcy 
mogą spokojnie przyjrzeć się pojaz-
dom i porozmawiać z ich właściciela-
mi. Wisienką na torcie jest oczywiście 
bardzo widowiskowa parada ulicami 
Sztumu i okolicznych miejscowości. 
Ulice oblegają wtedy mieszkańcy i tu-
ryści z aparatami, żeby nacieszyć oczy 
widokiem sympatycznych Garbusów 
i posłuchać jedynego w swoim ro-
dzaju dźwięku ich silników. Imprezę 
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organizuje Atomobilklub VW Garbusa, 
którego członkowie ciężko i wolon-
tariacko pracują nad jej przebiegiem 
od chwili ogłoszenia terminu kolej-
nego zlotu, do chwili gdy ostatni  
z Garbusów opuści Sztum. Miej-
ski samorząd naturalnie wspiera to 
przedsięwzięcie na wiele sposobów,  
a Burmistrz Miasta i Gminy Sztum tra-
dycyjnie sprawuje nad nim patronat. 
To właśnie ta współpraca powodu-
je, że uczestnicy bardzo chwalą so-
bie organizację i atmosferę podczas 
imprezy, a sztumski zlot jest jednym  
z najwyżej ocenianych w Polsce.



B
IU

L
E

T
Y

N
 I

N
F

O
R

M
A

C
Y

JN
Y

 M
IA

S
T

A
 I

 G
M

IN
Y

 S
Z

T
U

M
	

W
R

Z
E

S
IE

Ń
 2

0
2

5

1 1

Piotr Spiżewski – funkcjonariusz  
Powiatowej Komendy Państwowej Straży  
Pożarnej w Sztumie i radny Rady Miejskiej odniósł 
kolejny sukces na arenie międzynarodowej.  
W mistrzostwach Firefit Europe, które odbyły 
się w Szolnoku na Węgrzech zdobył dwa tytuły 
mistrzowskie i jeden brązowy medal.
Po ubiegłorocznych sukcesach na zawodach pożarniczych 
w Stanach Zjednoczonych Pan Piotr, tym razem sięgnął 
po dwa tytuły Mistrza Europy. Indywidualnie w kategorii 
M 40 oraz drużynowo w sztafecie, jako reprezentant Polski. Do tego jego łupem padł jeszcze brązowy medal za starty  
w tandemie. Firefit Europe to europejska odsłona międzynarodowych mistrzostw Firefit Championships (znanych 
również jako Firefighter Combat Challenge). Zawody sprawdzają kondycję fizyczną i odporność psychiczną strażaków 
poprzez realistyczne symulacje zadań wykonywanych podczas służby – od wchodzenia po schodach i przenoszenia 
sprzętu, po rozwijanie linii gaśniczych. Podczas uroczystej części XXII sesji Rady Miejskiej Burmistrz Miasta i Gminy 
Sztum Bartosz Mazerski i Przewodniczący Rady Miejskiej Waldemar Fierek wręczyli Piotrowi Spiżewskiemu list gratula-
cyjny, w którym dziękowali za sukcesy odniesione na arenie międzynarodowej oraz wspaniałe reprezentowanie Sztumu.  
To niezwykłe osiągnięcie jest powodem do dumy nie tylko dla samego zawodnika, lecz także dla całej naszej społeczno-
ści. Gratulujemy i życzymy kolejnych sukcesów!
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Koło Gospodyń Wiejskich  
z Gronajn zdobyło I miejsce  
w wojewódzkim etapie  
konkursu kulinarnego  
„Bitwa Regionów”. Ich  
popisowe danie – „Szczupak 
nadziewany szyjkami rakowymi” 
– zachwyciło jury i zapewniło 
awans do ogólnopolskiego 
finału. KGW Gronajny będzie 
reprezentowało województwo 
pomorskie na PGE Narodowym 
w Warszawie w dniach 
6-7.09.2025 r.
Konkurs Bitwa Regionów jest organizowany przez Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa, a Honorowym Patronatem 
objął go Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Celem konkursu jest popularyzacja dań regionalnych, podkreślenie różnorod-
ności polskiej kuchni oraz promocja kulinarnego dziedzictwa Polski. Finał wojewódzki odbył się 17 sierpnia w Gdańsku, 
a popisowe danie KGW Gronajny zachwyciło jurorów smakiem, jakością wykonania i pomysłowością podania. Warto 
dodać, że szczupak pochodził z jeziora na terenie sołectwa natomiast raki szlachetne z mazurskiej hodowli, ponieważ 
obecnie ten gatunek słodkowodnego skorupiaka znajduje się w Polsce pod ścisłą ochroną. Jak zapewnia sołtys sołectwa 
Gronajny i Przewodniczący tamtejszego KGW Piotr Bocian raki w lokalnych wodach występują, a popisowe danie po-
wstało według starego lokalnego przepisu. Sposób podania też wzbudził uznanie. Szczupak został podany na konarze 
wokół, którego wyobrażono mapę okolicy z której pochodził, z jeziorem, plażą i rakami oczywiście. Sukces to efekt pracy 
całego KGW Gronajny, które po zwycięstwie etapu wojewódzkiego reprezentowało całe województwo pomorskie na 
ogólnopolskim finale, który odbył się 6 i 7 września na PGE Narodowym w Warszawie. Niestety nie udało się tam zdobyć 
miejsca na podium, ale szczupak z sołectwa Gronajny i tak zapisał się w historii sztumskiej i pomorskiej tradycji kulinarnej

Sztumskie smaki na narodowym poziomie 
– sukces KGW Gronajny

Międzynarodowe sukcesy strażaka ze Sztumu
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W dniach 11-18 lipca uczniowie szkół podstawowych  
z gminy Sztum uczestniczyli w letnim obozie zorganizowanym  
w naszym partnerskim mieście Val de Reuil we Francji.  
Była to wyjątkowa okazja do spotkania młodzieży ze Sztumu,  
Val de Reuil i Ritterhude. 
W programie znalazły się m.in. spływ kajakowy, zabawy w parku wodnym oraz 
udział w obchodach francuskiego święta narodowego. Uczestnicy odwiedzili 
także zabytkową posiadłość Moulin d’Andé, gdzie wzięli udział w wydarzeniu 
teatralnym. Ciekawym doświadczeniem była wizyta w nowoczesnym zespole 
szkolnym im. Victora Hugo, połączona ze spotkaniem z radnymi Val de Reuil. 
Jednym z najbardziej wyczekiwanych punktów pobytu była wycieczka do Pa-
ryża. Nie zabrakło też wspólnego gotowania – uczniowie ze Sztumu przygoto-
wali tradycyjne polskie potrawy, a ich rówieśnicy zaprezentowali dania typowe 
dla swoich regionów. Udział w obozie umożliwił uczniom doskonalenie języka 
angielskiego w codziennych sytuacjach oraz rozwijanie umiejętności pracy ze-
społowej i otwartości na inne kultury. Tydzień pełen aktywności i wspólnych 
przeżyć przyniósł nowe przyjaźnie i wspomnienia, które mamy nadzieję pozostaną z uczestnikami na długo.

Od 2012 roku trwa partnerska współpraca 
Sztumu z litewskim miastem Kupiškis.  
W rocznicę podpisania umowy sztumska  
delegacja odwiedziła nasze partnerskie 
miasto na Litwie.
W uroczystości, która odbyła się tamtejszym Centrum 
Kultury, wzięli udział Burmistrz Miasta i Gminy Sztum 
Bartosz Mazerski oraz Zastępca Burmistrza Adam Ka-
szubski. W swoim wystąpieniu Bartosz Mazerski pod-
kreślał rolę partnerstwa dla budowania przyszłości 
we wspólnej Europie oraz lepszego poznania i wza-
jemnego zrozumienia. Podkreślił też wagę wymiany 
doświadczeń w rozwiązywaniu podobnych proble-
mów. Wzajemnemu poznaniu, bardziej od wystąpień 
polityków sprzyja wymiana kulturalna. Wychodząc z tego założenia, nasi samorządowcy na Litwę przyjechali z Chó-
rem Dziecięco Młodzieżowym Sztumskiego Centrum Kultury i Zespołem Wokalnym Muzofanki. Obie formacje prowadzi 
Agnieszka Perehuda, a ich występ na plenerowej scenie Święta Miasta został bardzo ciepło przyjęty przez miejscową 
publiczność. Warto też dodać, że osadzeni w Zakładzie Karnym w Kupiškis od lat biorą udział w Międzynarodowym 
Przeglądzie Sztuki Więziennej w Sztumie. 

Mówi się, że podróże kształcą i rozszerzają nasze horyzonty. Nie inaczej było w przypadku tego wyjazdu, gdzie 
mogliśmy poznać kulturę litewską, uczestniczyć w święcie miasta naszych partnerów, a także przyjrzeć się ist-
niejącej infrastrukturze rekreacyjnej u naszych litewskich sąsiadów, co może być inspiracją do dalszych planów 
działań samorządu w kolejnych latach.  Dyskutowaliśmy też nad przyszłymi formami i możliwościami współpra-
cy w zakresie realizacji wspólnych projektów edukacyjnych.

Adam Kaszubski
Zastępca Burmistrza MiG Sztum

Letni obóz w Val de Reuil  
– przyjaźń ponad granicami 

Partnerska wizyta na Litwie
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W okresie wakacyjnym Biblioteka Kwadro zor-
ganizowała dwa turnusy wyjątkowych półkolonii, 
które przeniosły dzieci w magiczny świat  
inspirowany uniwersum Harrego Pottera.  
Program wypoczynku okazał się atrakcyjny -  
Magiczne Półkolonie przyciągnęły liczne  
grono młodych uczestników.
Program półkolonii został starannie zaplanowany w celu 
dostarczenia dzieciom niezapomnianych wrażeń Młodzi 
adepci magii brali udział w szeregu warsztatów i gier, takich jak czarodziejskie eksperymenty, które w przystępny spo-
sób wprowadzały ich w świat nauki. Dzieci rozwijały także zdolności manualne, tworząc ozdobne miotły i malując sowy  
z gipsu, a poprzez sadzenie czarodziejskich roślin uczyły się cierpliwości i odpowiedzialności. Ważnym punktem pro-
gramu była wyprawa na zamek, podczas której uczestnicy brali udział w warsztatach lepienia z gliny, poznając w ten 
sposób lokalne tradycje rzemieślnicze. Półkolonie dały również dzieciom możliwość rozwijania talentów artystycznych 
na specjalnych warsztatach karykatury. Kulminacją każdego turnusu była pełna wrażeń wycieczka do Centrum Nauki 
Eksperyment w Gdyni, gdzie poprzez interaktywne wystawy i pokazy, dzieci mogły zgłębić tajniki nauki w sposób prak-
tyczny. Półkolonie, zorganizowane przez Bibliotekę Kwadro, okazały się dużym sukcesem. Dzieci miały okazję spędzić 
wakacje aktywnie i twórczo, rozwijając swoje zainteresowania i zawierając nowe przyjaźnie. 

Blisko 1.000.000 zł przeznaczył w tym roku 
sztumski samorząd na wakacyjne remonty 
sztumskich placówek oświatowych. Prace 
objęły modernizacje obiektów oraz realizację 
zupełnie nowych inwestycji.
Tak właśnie jest w  Szkole Podstawowej nr 1, gdzie 
powstał nowy plac zabaw, który ucieszy szczególnie 
uczniów młodszych klas. Oprócz tego remontom pod-
dawane są sale dydaktyczne, a  wartość całego zada-
nia w  tej placówce wynosi 430.000 zł.
Podobnie intensywne prace trwały w  Szkole Podstawowej nr 2, gdzie prowadzone są remonty sal dydaktycznych, cią-
gów komunikacyjnych oraz  łazienek. Wartość prac wynosi 310.520 zł.
W Zespole Szkół w  Czerninie ekipy budowlane zrealizowały bardzo podobny zakres prac. Korytarz i  schody zyskały nowe 
podłogi, a  w zmodernizowanych pomieszczeniach powstaną nowe potrzebne pracownie.
W Szkole Podstawowej w  Nowej Wsi wykonano remont korytarza prowadzącego do sali gimnastycznej, w  ramach któ-
rego wymieniono także stolarkę drzwiową. Wartość tego zadania wyniosła 41.500 zł.
Drobniejsze prace trwają w  placówkach oświatowych dla najmłodszych mieszkańców miasta i   gminy. W Przedszkolu 
Publicznym ogłoszono postępowanie przetargowe na  wymianę nawierzchni, remont ogrodzenia i  wykonanie podjazdu 
dla osób z  niepełnosprawnościami, a  w Publicznym Żłobku odmalowano sale dziecięce i łazienki.

Magiczne Półkolonie w Sztumie

Letnie remonty w szkołach



B
IU

L
E

T
Y

N
 I

N
F

O
R

M
A

C
Y

JN
Y

 M
IA

S
T

A
 I

 G
M

IN
Y

 S
Z

T
U

M
	

W
R

Z
E

S
IE

Ń
 2

0
2

5

1 4

SP
O

ŁE
CZ

EŃ
ST

W
O

Punktualnie o godz. 17.00, w 81. rocznicę 
powstańczej Godziny W, Burmistrz Miasta 
i Gminy Sztum Bartosz Mazerski, wraz ze 
swoim zastępcą Adamem Kaszubskim  
oraz Przewodniczącym Rady Miejskiej  
Waldemarem Fierkiem, a także innymi 
przedstawicielami sztumskiego samorządu, 
wziął udział w uroczystości upamiętniającej 
Powstanie Warszawskie. 
Obecni byli też przedstawiciele samorządu powiatu 
sztumskiego, który był współorganizatorem uroczystości - Starosta Sztumski Leszek Sarnowski oraz Przewodniczący 
Rady Powiatu Leszek Tabor, a także przedstawiciele sztumskich środowisk społecznych i politycznych. To bardzo waż-
ne, by nie zaginęła pamięć o ogromnej ofierze złożonej przez Powstańców Warszawskich oraz o ofiarach hitlerowskich 
represji i masowych mordów na ludności stolicy. Ich poświęcenie oraz oddanie sprawie wolnej Polski powinno być 
przykładem dla kolejnych pokoleń. Po złożeniu kwiatów pod Pomnikiem Rodła zebrani udali się pod Głaz Pamięci, gdzie 
również, w geście pamięci, złożyli wiązanki biało-czerwonych kwiatów. Uroczystości rocznicowe w Sztumie stały się oka-
zją do wspólnego wspomnienia tragicznych wydarzeń 1944 roku, ale także do podkreślenia wartości wolności i odwagi, 
które pozostają żywe w pamięci kolejnych pokoleń.

W 86. rocznicę wybuchu II wojny światowej 
mieszkańcy Miasta i Gminy Sztum,  
przedstawiciele samorządów, placówek  
oświatowych, służb mundurowych  
oraz organizacji społecznych i politycznych  
zebrali się pod Pomnikiem Rodła, 
aby oddać hołd ofiarom i bohaterom wojny.
Uroczystość rozpoczęła się w samo południe. Po odśpie-
waniu hymnu państwowego i krótkiej modlitwie uczestnicy 
wysłuchali wystąpienia Burmistrza Miasta i Gminy Sztum 
Bartosza Mazerskiego.

– Nasza obecność przy Pomniku Rodła symbolizuje nie tyl-
ko pamięć o przeszłości, ale również naszą odpowiedzial-
ność za przyszłość. Musimy zrobić wszystko, co w naszej 
mocy, aby tragedia wojny nigdy więcej się nie powtórzyła. 
Historia uczy nas bowiem, że źródłem konfliktów są nie tyl-
ko ambicje czy granice, ale także radykalne ideologie, które 
dzielą ludzi zamiast łączyć. Dzisiaj, w świecie pełnym napięć 
i niepokojów, szczególnie ważne jest, by odrzucać skrajno-
ści – zwłaszcza te, które w imię nacjonalizmu, fanatyzmu 
czy nienawiści prowadzą do przemocy i wojny. Dlatego 
naszym obowiązkiem jest bronić wartości pokoju, dialogu 
i wzajemnego szacunku – powiedział Burmistrz.

Po przemówieniach złożono biało-czerwone wiązanki 
kwiatów pod Pomnikiem Rodła oraz Głazem Pamięci.

1 sierpnia 1944 – pamiętamy!

1 września – 86 rocznica wybuchu  
II wojny światowej 
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Dla 1807 uczniów sztumskich szkół podsta-
wowych i przedszkoli rozpoczął się nowy rok 
szkolny. Zgodnie z wieloletnią tradycją przed-
stawiciele samorządu odwiedzili wszystkie 
placówki oświatowe, aby życzyć uczniom, rodzi-
com i nauczycielom udanego roku.
Burmistrz Miasta i Gminy Sztum Bartosz Mazerski wraz  
z Przewodniczącym Rady Miejskiej Waldemarem Fier-
kiem odwiedzili Zespół Szkół w Czerninie im. Rodziny 
Donimirskich, który w tym roku obchodzi 25-lecie nada-
nia imienia. Następnie Burmistrz był obecny w Zespole 
Szkół w Gościszewie, a uroczystości związane z rozpoczęciem nowego roku szkolnego zakończył w Szkole Podstawowej  
w Nowej Wsi.
Szczególnie serdeczne słowa Burmistrz skierował do pierwszoklasistów rozpoczynających swoją edukacyjną przygodę: 
– Drodzy uczniowie, życzę Wam radości z nauki, ciekawych lekcji i wielu przyjaźni. Nauczycielom – satysfakcji z pracy,  
a rodzicom – dumy z osiągnięć swoich dzieci. Niech ten rok szkolny będzie dla nas wszystkich czasem rozwoju, współ-
pracy i wzajemnego szacunku – powiedział Burmistrz Bartosz Mazerski.
W inauguracji roku szkolnego uczestniczył także Zastępca Burmistrza Adam Kaszubski, który odwiedził Szkołę Pod-
stawową nr 2, natomiast Przewodnicząca Komisji Edukacji, Kultury i Spraw Społecznych Agnieszka Borowska złożyła 
życzenia społeczności Szkoły Podstawowej nr 1 w Sztumie.

Oferta Miasta i Gminy Sztum znalazła się 
wśród 40 z terenu całego kraju  
zarekomendowanych do dofinansowania  
w ramach Programu Ministerstwa Rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej „Od zależności  
ku samodzielności” - edycja 2025. 

Działania w ramach zadania publicznego pn. „WIĘ-
CEJ ŚWIADOMOŚCI W DRODZE DO SAMODZIELNOŚCI” 
skierowane są do osób z zaburzeniami psychicznymi  
i niepełnosprawnością intelektualną oraz do ich ro-
dzin, które są grupą szczególnie narażoną na wystę-
powanie zjawiska wykluczenia społecznego. W trak-
cie jego realizacji zorganizowane zostaną m.in.  zajęcia 
z elementami alpakoterapii, spotkania integracyjne 
czy warsztaty artystyczne, a  także warsztaty oraz gru-
pa wsparcia dla rodziców i opiekunów osób z zabu-
rzeniami psychicznymi i niepełnosprawnością intelek-
tualną. Całkowita wartość ww. zadania zaplanowana 
została na kwotę 46 850 zł, z  czego dofinansowanie 
wynosi 37 400 zł.

Oferta Masta i Gminy Sztum po raz kolejny 
wśród wybranych do dofinansowania!

Rozpoczął się rok szkolny 2025/2026
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Za nami trzy dni koncertów, imprez towarzy-
szących, wspólnej zabawy i świętowania. W 
pierwszy weekend września obchodziliśmy 
609. urodziny naszego miasta.
Święto tradycyjnie rozpoczęło się barwnym korowodem, 
który przeszedł ulicami Sztumu do amfiteatru. Tam 
symboliczne klucze do bram miasta przekazano 
przedstawicielom samorządu uczniowskiego, ponieważ 
pierwszy dzień Dni Ziemi Sztumskiej dedykowany był 
najmłodszym mieszkańcom.
Drugiego dnia odbyło się urodzinowe przyjęcie pod 
magistratem. Okazały tort, przygotowany przez Cu-
kiernię Ciacho, serwowali osobiście Burmistrz Miasta 
i Gminy Sztum Bartosz Mazerski oraz Przewodniczący 
Rady Miejskiej Waldemar Fierek. Mimo niesprzyjającej 
pogody mieszkańcy tłumnie uczestniczyli w świętowa-
niu. Deszcz nie zniechęcił także motocyklistów, którzy 
wzięli udział w paradzie zorganizowanej przez Klub 
Motocyklowy Crusader Rider, obchodzący w tym roku 
15-lecie działalności.
Trzeci dzień to Dożynki Gminne. Wspaniałe, misternie 
przygotowane wieńce dożynkowe zachwycały różno-
rodnością i podtrzymywały lokalne tradycje. Ważnym 
punktem obchodów była msza polowa oraz dzielenie 
się chlebem. Rolę starostów dożynek pełnili w tym roku 
Państwo Beata i Wojciech Wiśniewscy z Nowej Wsi,  
którzy przekazali dożynkowe chleby w ręce włodarzy 
miasta. Nie zabrakło również tradycyjnej grochówki 
z kotła, ugotowanej przez Zakład Aktywności Zawodo-
wej. O jej wyjątkowym smaku świadczyła długa kolejka 
chętnych.

Dni Ziemi Sztumskiej 2025
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Dni Ziemi Sztumskiej 2025

Dni Ziemi Sztumskiej to także koncerty, które co roku 
cieszą się ogromnym zainteresowaniem mieszkańców 
i gości. W tym roku gwiazdami byli: Skolim, Paktofoni-
ka  oraz Kombi. Oprócz występów największych arty-
stów program muzyczny był bardzo różnorodny, tak aby 
każdy znalazł coś dla siebie. Tłumy w amfiteatrze, nawet 
podczas deszczu, potwierdziły, że Sztumskie Centrum 
Kultury doskonale skomponowało tegoroczny program.
Święto miasta to także liczne imprezy towarzyszące pod 
patronatem burmistrza. Odbył się m.in. turniej brydża, 
wernisaż wystawy karykatur sztumskiej artystki Iwony 
Czeszejko-Sochackiej, XXXVIII Memoriał Janusza Raabe 
na wodach Jeziora Zajezierskiego, a w parku miejskim 
piknik ekologiczny, będący kolejnym krokiem w stronę 
uczynienia naszej gminy bardziej „zieloną”. W Bibliote-
ce Sztumskiego Centrum Kultury odbył się recital Pawła 
Zagańczyka, który oczarował publiczność wirtuozer-
ską grą na akordeonie. Już odliczamy dni do kolejnych 
obchodów Dni Ziemi Sztumskiej. Będą one wyjątkowe 
nie tylko dla tego, że nasze miasto świętować będzie  
610. Urodziny. W 2026r. Sztum będzie gospodarzem 
Dożynek Wojewódzkich. To duża i prestiżowa impreza, 
która jest wyzwaniem dla organizatora i dużą atrakcją 
dla gości. Szykujcie się!
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Zespół wokalny „Eseczki” dzia-
łający przy Sztumskim Centrum 
Kultury odniósł spektakularny 
sukces podczas międzynarodo-
wego festiwalu Karnolsky Sum-
mer Camp w Słonecznym Brze-
gu w Bułgarii. Młodzi artyści ze 
Sztumu dosłownie oczarowali 
jurorów i zajęli I miejsce w kate-
gorii zespołów wokalnych. To nie 
koniec sukcesów, bowiem łupem 
młodych artystów ze Sztumu 
padły też nagrody indywidualne:
Marcelina Zacharska – I miejsce, 
Maja Kowalska – II miejsce, Alek-
sander Smoter oraz Amelia Glo-
sa – III miejsce ex aequo.
Tym samym sztumscy wokaliści 
w pełni zdominowali podium, 
potwierdzając swój wysoki po-
ziom artystyczny.
„Eseczki” od lat pracują pod opieką pani Mai Seibert, a w ubiegłym roku obchodziły jubileusz 10-lecia działalności.  
Zespół ma na swoim koncie wiele występów i nagród, a sukces odniesiony w Bułgarii wzbogaci kolekcję nagród zdoby-
tych przez „Eseczki” na imprezach krajowych i zagranicznych.
Serdecznie gratulujemy całemu zespołowi oraz pani Mai Seibert tego wyjątkowego wyróżnienia i życzymy dalszych suk-
cesów na scenach w Polsce i poza jej granicami.

Obchody 50-lecia Regionalnego Związ-
ku Pszczelarzy w Elblągu były okazją, 
aby uhonorować działalność i osią-
gnięcia członków terenowego koła  
w Sztumie. Imprezie, która odbyła się  
w podelbląskich Karczowiskach, towa-
rzyszyły XXI Targi Pszczelarskie i Trady-
cyjnej Żywności.
Miody ze Sztumu są dobrze znane nie 
tylko lokalnie, ale i za granicą. Różne ich 
rodzaje trafiają do naszych miast part-
nerskich podczas oficjalnych wizyt, jako 
przykład najwyższej jakości lokalnego 
produktu ze Sztumu. Teraz działalność 
sztumskich pszczelarzy została docenio-
na przez władze związku, które nagro-
dziły ich resortowymi odznaczeniami.
Złoty Krzyż św. Ambrożego – najwyższe odznaczenie pszczelarskie – trafił w ręce Zbigniewa Osińskiego, Złotą Odznakę 
RZP otrzymał Eugeniusz Dąbrowski. Srebrnymi odznakami wyróżnieni zostali: Ryszard Borsuk i Piotr Olszewski. Od-
znakami brązowymi uhonorowani zostali: Bożena Kierzkowska, Lucyna Zarańska, Andrzej Barwik, Czesław Chudzicki, 
Krzysztof Nowak, Marek Pałucki i Tomasz Smeja. Specjalne podziękowania za wieloletnie prowadzenie gospodarstwa 
pasiecznego otrzymali Urszula i Tadeusz Leszczyńscy.
Obecny na uroczystości Burmistrz Miasta i Gminy Sztum Bartosz Mazerski serdecznie gratulował członkom koła  
w Sztumie osiągnięć oraz odznaczeń, a także dziękował za ich wkład w promocję miasta, zwiększanie bioróżnorodności 
i ochronę lokalnego środowiska.

Sukces „Eseczek”  
na międzynarodowym festiwalu w Bułgarii

Pszczelarze ze Sztumu nagrodzeni
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Nikogo nie trzeba przekonywać jak piękna jest ziemia sztumska. Jeziora, lasy, urzekające pejzaże 
i perły architektury znane są nie tylko mieszkańcom. Na urodę naszego otoczenia wpływają  
też sami mieszkańcy, dbając o estetykę i piękno swoich gospodarstw domowych.

Konkurs „Piękna Wieś Dziełem Mieszkańców” który organizujemy wśród mieszkańców Miasta i Gminy Sztum ma 
na celu podniesienie estetyki zagród wiejskich rolniczych i nierolniczych, ogrodów przydomowych oraz balko-
nów. Kolejnym celem konkursu jest pobudzenie aktywności społecznej i zwiększenie działań na rzecz ochrony 
środowiska. Efektem konkursu jest promocja najlepszych wzorców prowadzenia zagród rolniczych i nierolniczych, 
ogródków przydomowych i balkonów, aby inspirować pozostałych mieszkańców i zachęcać ich do podejmowa-
nia działań w swoim otoczeniu. Niezmiernie ważne jest, że zadbane i pięknie utrzymane gospodarstwa domowe  
w realny sposób wpływają na estetykę Miasta i Gminy Sztum, a o to przecież nam chodzi.

Miłosz Gutjar
Kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej i Bezpieczeństwa

UMiG Sztum 

Zdobywcy pierwszych miejsc w konkursie Piękna Wieś dziełem mieszkańców.

Piękne ogrody, ukwiecone domy 
i balkony cieszą oko przechodniów 
i są powodem do dumy dla ich wła-
ścicieli. Właśnie z myślą o takich 
osobach, które wysoko cenią sobie 
walory estetyczne gospodarstw do-
mowych Urząd Miasta i Gminy Sztum 
organizuje konkurs „Piękna wieś 
dziełem mieszkańców”. Jego pierw-
sza edycja miała miejsce w 2004 
roku i od tej pory cieszy się dużą 
popularnością. Obecnie konkurs ma  
4 kategorie: zagroda rolnicza, zagro-
da nierolnicza, ogródek przydomowy 
i balkon. W tym roku jury w składzie 
Karolina Stolska - pracownik Urzędu 
Miasta i Gminy Sztum, Kazimierz Wie-

żel - pracownik Pomorskiego Ośrod-
ka Doradztwa Rolniczego w Starym 
Polu oraz Józef Warunek - przedsta-
wiciel Pomorskiej Izby Rolniczej, po 
długich i burzliwych obradach wyda-
ło następujący werdykt: 
 
Kategoria Zagroda Rolnicza:
I miejsce: Sylwia Bałut
II miejsce: Anna Kozubal
Kategoria Zagroda Nierolnicza:
I miejsce: Anna Zwierzyńska
II miejsce: Małgorzata Przybylska
III miejsce: Kazimierz Majewski
Wyróżnienie: Ewa Majewska-Bartczak
Wyróżnienie: Anna Czarnecka

Kategoria Balkon:
I miejsce: Katarzyna Dumalska
II miejsce: Elżbieta Wasilewska
III miejsce: Czesława Zołotar
Kategoria ogródek przydomowy:
I miejsce: Danuta Mądra
Nagrody laureatom wręczył Bur-
mistrz Miasta i Gminy Sztum Bartosz 
Mazerski podczas tegorocznych Do-
żynek Gminnych, który nie szczędził 
też podziękowań i słów uznania dla 
właścicieli nagrodzonych gospo-
darstw. Dołączamy się do gratula-
cji i już teraz zachęcamy do udziału  
w przyszłorocznej edycji tego sym-
patycznego i potrzebnego konkursu.




